

2023 年 5 月紧急救灾项目月报

一. 项目整体进展

(一) 项目总体情况

项目进展总述

2023 年 5 月，壹基金紧急救灾计划在【4】个省份开展【4】次救灾行动。壹基金联合救灾能力建设项目建设开展【1】场“社会组织应急能力提升项目培训”，共有【54】家社会组织的【62】名工作人员及志愿者参与。

壹基金 2022 年泸定地震灾后安全家园项目完成【30】个村项目选点，已有 26 个项目点共招募【698】名社区志愿者救援队队员，18 个项目点完成了社区志愿者救援队组建，泸定县和雅安市石棉县【6】家社会组织开展了队员招募、社区志愿者救援队成立、社区应急技能培训等【19】场活动，共有【370】余人次的工作人员及志愿者参与。

(二) 主要项目活动进展

1. 紧急救灾项目

5 月 27 日以来，多地区遭遇持续大到暴雨，对当地群众的生活和农业生产造成不同程度影响，为缓解受影响群众的生活困境，壹基金在安徽桐城市范岗镇、四川达州市宣汉县、河南南阳市方城县、商丘市柘城县、驻马店市驿城区、洛阳市新安县、重庆市城口县发放夏季温暖包、粮油包、可口可乐饮用水，帮助受灾害影响的群众渡过难关。

(1) 安徽

5月27日，安徽6县市发布暴雨红色预警，安徽沿江多地遭遇强降雨，导致部分民房进水、农田被淹。壹基金联合救灾项目安徽伙伴迅速响应，前往桐城市受灾乡镇了解受灾情况和群众需求。

本次救灾行动，参与的社会组织2家，向安庆市桐城市范岗镇受灾疫情影响的家庭和儿童发放粮油包320套、夏季温暖包130个。



上图：5月31日，壹基金联合救灾项目安徽伙伴向范岗镇受灾疫情影响的家庭和儿童发放粮油包及夏季温暖包

(2) 四川

5月27日晚，四川达州突降暴雨，流经达州的州河水位暴涨，部分街道被淹。5月28日达州市防汛抗旱指挥部将响应级别升级为Ⅲ级防汛应急响应。

壹基金针对达州受灾情况开展联合救灾行动，参与的社会组织2家，向达州市宣汉县樊哙镇受灾疫情影响的儿童发放夏季温暖包205个。



左图：5月31日，壹基金联合救灾项目川北伙伴将物资转运至学校 右图：向受灾情影响的儿童发放夏季温暖包

(3) 河南

5月26日以来，河南多地出现连续降雨天气，长时间的降雨造成土壤松动，加之短时的阵风使小麦倒伏；阴雨天气也使成熟的小麦发生霉变、发芽，对部分农户造成较大损失。

壹基金针对河南受灾情况开展联合救灾行动，参与的社会组织5家，向南阳市方城县、商丘市柘城县、驻马店市驿城区、洛阳市新安县受灾情影响的儿童发放夏季温暖包400个。



上图：壹基金联合救灾项目河南伙伴为受灾情影响的儿童发放夏季温暖包

(4) 重庆

5月28日-6月5日，连续暴雨造成城口县十多个村庄受灾，700余名群众转移安置，房屋、道路、农作物受损严重。

壹基金针对本次受灾情况联合重庆伙伴，向城口县高燕镇发放可口可乐饮用水12000瓶、夏季温

暖包 252 个。



上图：壹基金联合救灾项目重庆伙伴为受灾情影响的儿童发放夏季温暖包

2.能力建设项目培训

(1) 江西开展社会组织应急能力提升培训

5月27日-28日，壹基金联合救灾项目南昌益心益意公益服务中心在南昌组织开展江西省社会组织应急能力提升培训，本次培训有54家社会组织的62人参加。

27日上午，由壹基金工作人员给学员分享了对灾情快速评估，通过快速评估可以迅速了解灾区的情况及需求，为后面制订行动计划提供事实参考，并给大家讲解了灾情评估中的优先原则及需要注意的问题，随后对灾情评估的7个步骤进行了详细地说明，让学员了解了灾害评估的重要性以及基本步骤。

27日下午，来自四川原点公益慈善中心刘剑峰老师介绍了他们是如何从一个2008年的志愿者组织，经过15年的运行，发展和培育出了一个联合公益圈，形成了以中国心为核心的不同专业公益领域与品牌的联合公益生态。联合公益生态里的组织各有所长，既可独立作战，也可以联合行动，互相支持，无论是救灾还是专业社会服务，这样的联合公益都可以发挥有效地作用，刘剑峰老师为参会学员的社会组织发展的拓展了视野。在最后阶段，刘剑峰老师介绍他们现在正

在开发属于自己的品牌项目，这给予了参会者对于未来组织发展无限想象与激励。

28日上午，是来自株洲市鸿洲社会工作服务中心黄金老师的经验分享，黄金老师的机构从志愿者组织做起，2020年注册社工机构，不到3年时间，现在已经有10多名专职人员，承接了政府采购服务工作。黄金老师特别强调了志愿者组织转型到专业机构会发生的问题，以及如何应对这些转型问题，这些经验分享帮助学员了解了志愿者组织在发展和转型过程中的问题，以及如何规避相关的风险。

最后是来自江西区县组织的代表，石城县和仁公益社会工作服务中心熊非老师的经验分享，他先是石城志愿者组织负责人，后因为救灾，迅速进入高速发展阶段，现在不但成立了社工机构，还是石城县社会组织服务中心的主任。区县优秀社会组织经验分享结束后，还举办了圆桌论坛，回答参会学员的问题，台上台下这种互动性给学员提供了一个直接对话的机会，在这个阶段学员们举手此起彼伏，不断抛出问题，讲师们也耐心解答。



左图：株洲市鸿洲社会工作服务中心黄金老师为学员们做经验分享 右图：圆桌论坛

3. 泸定地震灾后安全家园项目

2022年泸定地震灾后安全家园项目，是壹基金在2022年“9.5”泸定地震灾后受影响社区开展的社区综合减灾项目，截至5月底，已经完成30个村项目选点确定，目前已有26个项目点

共招募了 698 名社区志愿者救援队队员，18 个项目点完成了社区志愿者救援队组建；泸定县和雅安市石棉县 6 家社会组织开展了队员招募、社区志愿者救援队成立、物资配送、乡镇应急演练、志愿者救援队组织架构、团队章程、物质管理制度的讨论等 19 场活动，共有 370 余人次的工作人员及志愿者参与。



左图：松林村组织架构、前测、团队制度、物质管理制度定稿 右图：安顺村组织架构、前测、团队制度、物质管理制度定稿



上图：5月30日，安顺镇召开社区志愿者救援队建设项目成立大会



左图：龙头石村组织架构、前测、团队制度、物质管理制度定稿



右图：跃进村物资签收

二. 项目精彩故事及图片、视频

1. “我和我‘假装’在外务工的爸爸妈妈”

6月1日上午，随着一路的泥泞，志愿者跟着小希一起去到小希的家里，路上志愿者问：家里有几人？孩子回答说平时家里只有3个人，爷爷、奶奶和自己。

起初，志愿者以为孩子是留守儿童，父母在外务工，由爷爷奶奶平日照顾。

志愿者帮着把温暖包搬回到小希家里，爷爷奶奶在家，说趁着雨势小点，在地里忙碌了一上午，临近中午1点半，才返回到家中，所幸平日孩子都在学校吃午饭，这个点，孩子已经吃过了。老两口也和志愿者详细介绍起了孩子的情况：父母均不在家，在外务工，平时只有孩子和老人在家，只是孩子的父母忙，最近两年逢年过节没回家，也没打过电话，很少跟家里联系，平时也没有孩子的生活费打回来。可能是两口子在外，没什么积蓄，所幸孩子年龄还小，也很懂事，平时花销也不多。

屋檐外面的小雨还在淅淅沥沥地下着。

然而，在厨房生火做饭的时候，志愿者却老人讲述了另一个“版本”的故事：孩子的父亲，2年前因为生意失败，欠下累累外债，在一个雨夜杳杳无踪，家中人也曾找过，始终无果，母亲在

一年半前，终究不堪重负，也是在一个夜晚，从这个家离开了。孩子的外公外婆家离着并不远，但始终不敢去求证孩子母亲去哪里了，只是隐隐约约听同村人提过，改嫁了。

厨房的摇曳的烟火，映现在老人脸上的沟壑皱纹中，辛苦的隐瞒，只是不想让孩子过早地体会人间悲苦。

返回的路上，志愿者心情比较复杂，可是沉默的小希突然开口：“爷爷奶奶想隐藏的，其实我都知道的，也知道妈妈可能改嫁了，爷爷奶奶担心我，可我同样也为爷爷奶奶着想。”

一声“变天了，换条长裤再去上学”

一声“嗯，要得”

祖孙三人，都有自己得“小心思”



2. 两个小太阳

在驻马店市驿城区蚁峰镇张榆林村，有两个小太阳，6岁的哥哥赵世林，3岁的弟弟赵世睿。两个孩子的父亲视力残疾、母亲智力残疾，没有劳动能力，跟着爷爷奶奶生活，家里种着12亩麦子，收的麦子由于天气原因已经发霉了。

志愿者来到孩子们家里，给孩子们仔细介绍了温暖包里的物资，兄弟两个特别爱笑，也很喜欢温暖包里的玩具。志愿者看到弟弟的指甲有点长，用温暖包里的指甲刀帮弟弟剪了指甲。还陪

着哥哥一起给绘画本涂色，在画画的时候哥哥说家里的麦子还差一点就能收完了。

